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全国 2012年 4 月自考《管理学原理》试题 

课程代码：00054 

一、单项选择题(本大题共 20 小题，每小题 1分，共 20 分) 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括 

号内。错选、多选或未选均无分。 

1.某位管理人员把大部分时间花费在直接监督下属人员工作上，他一定不会是(      B      )1­ 

教材中无标准答案 

A.工长  B.总经理 

C.领班  D.车间主任 

2.在人类历史上第一次使管理上升为科学的理论是(      A      )2­22 

A.科学管理  B.行为科学 

C.一般管理理论  D.管理科学 

3.组织外部环境的类型是多样的， 其中不确定性最高也最为复杂的环境状态是(      C      )3­80 

A.简单动态  B.简单稳定 

C.复杂动态  D.复杂稳定 

4.在管理活动过程中发挥首要性、主导性的职能是(      A      )4­89 

A.计划  B.组织 

C.领导  D.控制 

5.某厂产品的市场占有率为 20％左右，在新一轮计划目标制定中，市场占有率要达到 40％， 

这个 40％是(      B      )5­101 

A.控制性目标  B.突破性目标 

C.不可控目标  D.常规性目标 

6.环境因素与组织结构之间存在着特定的关系。研究发现，稳定的环境对应的组织结构多为 

(      B      )7­155 

A.有机式的  B.机械式的 

C.有机式与机械式的结合  D.自由组合式的 

7.从整体利益出发，对组织实行统一指挥和综合管理，并制定组织目标和大政方针的管理层 

是(      A      )8­166 

A.战略规划层  B.战术计划层 

C.班组作业层  D.运行管理层 

8.管理宽度与管理层次之间的关系是(      B      )8­167 

A.正比  B.反比
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C.等比  D.无关系 

9.六西格玛管理中， “百万机会缺陷数”中的“缺陷”指的是(      D      )10­221 

A.产品质量导致顾客不满的情况  B.产品价格导致顾客不满的情况 

C.产品售后服务导致顾客不满的情况  D.所有导致顾客不满的情况 

10.美国管理学家德鲁克曾说过： “倘若要所有的人没有短处，其结果至多只是一个平平凡凡 

的组织。 ”这体现了人员配备中的(      D      )11­237 

A.职务要求明确原理  B.责权利一致原理 

C.公平竞争原理  D.用人之长原理 

11.对高、中、低层管理人员的技能要求是有所区别的，按三种技能在其技能组成中的比重 

从大到小排列，对低层管理人员的技能要求应该是(      A      )12­268 

A.技术技能、人际技能、概念技能  B.人际技能、概念技能、技术技能 

C.概念技能、人际技能、技术技能  D.概念技能、技术技能、人际技能 

12.内部提升有很多优点，以下不属于内部提升优点的是(      B      )12­246 

A.组织内部成员对组织的历史和现状比较了解，能较快地胜任工作 

B.有较广泛的来源以满足组织的要求，并有能力招聘到第一流的人才 

C.可激励组织成员的进取心，努力充实提高本身的知识和技能 

D.工作有变换机会，可提高组织成员的兴趣和士气，使其有一个良好的工作情绪 

13.一个上级主管针对不同的下级所发布的命令、指示不允许相互矛盾，朝令夕改，这体现 

的是领导工作中的(      C      )13­289 

A.指明目标原理  B.目标协调原理 

C.命令一致原理  D.直接管理原理 

14.依照管理方格理论的观点，那种既不关心人，又不关心生产、无所作为、只扮演“信使” 

角色的管理属于(      B      )13­296 

A.集体型管理  B.贫乏型管理 

C.乡村俱乐部型管理  D.独裁型管理 

15.以下哪一点是团队给组织带来的好处?(        A    )14­306 

A.促进跨职能的沟通理解  B.个人交往能力的提高 

C.工作生活质量的提高  D.问题解决技能的提高 

16.沟通过程取得成效的关键环节是(      C      )15­322 

A.沟通渠道  B.编码、译码和反馈 

C.编码、译码和沟通渠道  D.信息反馈 

17.研发中心的李主任在会上宣布，根据市场需求公司计划研发一种新产品，研发成功将对
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相关人员奖励 10 万元。在了解了对新产品的要求及特性之后，小王认为自己完成这项任务 

的可能性很大，因而积极性很高。依照期望理论，10万元的奖励属于(      D      )16­356 

A.激励力  B.期望值 

C.概率  D.效价 

18.李明是参加工作不久的新员工，他积极肯干，经常超额完成任务，多次得到领导的奖励， 

他的干劲也越来越大。李明的领导采用了哪种强化方式?(      A      )16­358 

A.积极强化  B.惩罚 

C.消极强化  D.消失 

19.运营预算中最基本和最关键的是(      A      )18­394 

A.销售预算  B.生产预算 

C.直接材料采购预算  D.推销及管理费用预算 

20.伊士曼——柯达公司生产工厂的管理层次一度达到了 13 层，这阻隔了负责生产的总经理 

和工人的联系。现在，在信息系统的帮助下，管理层次减少为 4层。这反映了管理信息系统 

与技术哪方面的作用?(      B      )19­445 

A.促进管理方式的变革  B.导致组织结构扁平化与沟通水平化 

C.触发业务流程再造  D.建立和保持组织竞争优势 

二、多项选择题(本大题共 5 小题，每小题 2分，共 10 分) 

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的 

括号内。错选、多选、少选或未选均无分。 

21.部门划分应遵循的原则有(          ABCDE        )8­177 

A.力求最少  B.组织结构应具有弹性 

C.确保目标的实现  D.指派平衡 

E.检查部门分设 

22.在责权利一致原理的阐述中，正确的有(  ABC        )11­236 

A.管理者必须有足够的权力去实施计划 

B.管理者的权力很大程度上表现为自主程度 

C.职责是管理者的工作任务，也是其义务 

D.管理者必须得到精神上的相应待遇，物质上可不考虑 

E.管理者必须得到物质上的相应待遇，精神上可不考虑 

23.研究有关领导问题的理论有(  ACD          )13­290 

A.领导性格理论  B.强化理论 

C.领导行为理论  D.领导权变理论
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E.需求层次理论 

24.团队成员对有效团队协作支持的作用表现为(          ABCDE        )14­319 

A.承担学习的责任  B.有责任感 

C.持系统的观点  D.服务导向 

E.尊重内部顾客 

25.下列属于经营比率的指标有(        ACE          )18­406 

A.市场占有率  B.速动比率 

C.相对市场占有率  D.存货周转率 

E.投入——产出比率 

三、名词解释题(本大题共 5 小题，每小题 3分，共 15 分) 

26.管理 1­4 

答： 

管理，是指组织中的管理者，通过实施计划、组织、人员配备、领导、控制等职能来协调他 

人的活动，使他人同自己一起实现既定目标的活动过程。 

27.限定因素原理 4­96 

答： 

限定因素原理，是指在计划工作中，越是能够了解和找到对达到所要求目标起限制性和决定 

性作用的因素，就越是能准确地、客观地选择可行方案。 

28.企业的核心能力 5­115 

答： 

企业的核心能力，是竞争对手无法迅速模仿的能力，是企业获得竞争优势的关键。 

29.激励 16­349 

答： 

激励，是指管理者通过设置需要，促进、诱导下级形成动机，并引导行为指向目标的活动过 

程。 

30.决策支持系统 19­431 

答： 

决策支持系统，是由计算机支持的交互式信息系统，它能够提供模型来帮助管理者更好地进 

行非程序化决策。 

四、简答题(本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分) 

31.随着知识经济时代的到来，组织的管理模式发生了变化，学习型组织应运而生。请简述 

学习型组织的特点。2­64
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答： 

（1）有领导远见。 

（2）讲求战略。 

（3）组织结构扁平或水平化。 

（4）信息在组织内分享。 

（5）有强的组织文化 

32.简述组织的一般环境。3­73 

答： 

一般环境亦称宏观环境或社会大环境，主要指可能影响组织的广泛的经济环境、政治和法律 

环境、 社会文化环境、 科技环境和全球化环境等。 一般环境的变化对所有组织都会产生影响， 

影响虽然是相对间接的，但有时是重大的。 

一般环境亦称宏观环境或社会大环境，主要包括： 

（1）经济环境 

经济环境，是指组织所在国家或地区的总体经济状况，包括消费者购买力、利息率、通货膨 

胀率、失业率、社会总体价格水平等都属于经济环境的范畴。 

（2）政治和法律环境 

政治和法律环境，主要是由在不同层次上影响着各类组织活动的政府的政治活动、法律、法 

规、政策以及各种措施等形成的复杂体。 

（3）社会文化环境 

社会文化环境，是由生活在一定社会中的人口因素（包括人口的地理分布、人口密度、年龄 

结构、受教育程度）以及相应的人们的态度、要求、期望、信念等构成的。 

（4）科技环境 

管理的外部环境当中最为活跃的因素之一即是科学技术。 技术的变革正在从根本上影响着组 

织构建的基本方法以及管理者的管理方式。 

（5）全球化环境 

全球环境对组织的影响是多方面的，它给组织带来的不仅有挑战，也有机会。 

33.简述六西格玛管理的实质及其循环过程。10­221 

答： 

一、六西格玛管理的实质 

六西格玛管理的实质是对过程的持续改进，它是一种持续改进的方法论。 

二、六西格玛管理的循环过程 

1、确定你所提供的产品或服务是什么。
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2、明确你的顾客是谁，他们的需要是什么。 

3、为了向顾客提供使他们满意的产品和服务，你需要什么。 

4、明确你的过程。 

5、纠正过程中的错误、杜绝无用功。 

6、对过程进行测量、分析、改进和控制，确保改进的持续进行。 

34.在对正式沟通的五种形态进行比较时，常用的评价标准有哪些? 15­330 

答： 

（1）集中性。 

（2）速度。 

（3）正确性。 

（4）领导能力。 

（5）全体成员满足。 

五、论述题(本大题共 2 小题，每小题 10 分，共 20 分) 

35.某企业最初从事羽绒系列产品的生产经营，当其积累了一定的资金后，针对我国市场中 

微波炉供需状况进行了调查分析，并果断作出了转向微波炉生产的战略调整，最终成为该市 

场的主导者。请你据此论述企业正确决策的作用和特征。6­128、129 

答： 

一、企业正确决策的作用 

1、决策是管理的基础 

决策是从各个抉择方案中选择一个方案，作为未来行为的指南，而在决策以前，我们只能说 

是对计划工作进行了研究和分析， 没有决策就没有合乎理性的行动， 决策是计划工作的核心。 

2、决策是各级、各类管理者的首要工作 

决策不仅仅是“上层管理者的事” ，上至国家的高级领导人，下到基层的班组长，均要 

做出决策，只是决策的重要程度和影响范围不同而已。 

二、企业正确决策的特征 

1、有明确而具体的决策目标 

决策就是选择方案，如果决策的目标是模糊的，甚至是模棱两可的，那就无法以目标为 

标准评价方案，更无从选择方案了。 

2、以了解和掌握信息为基础 

一个合理的决策是以充分了解和掌握各种信息为前提， 即通过组织外部环境和组织内部 

条件的调查分析，根据实际需要与可能选择切实可行的方案。 

3、有两个以上的备选方案
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必须要有可供选择的方案，否则决策可能就是错误的。 

4、对控制的方案进行综合分析和评估 

每个实现目标的可行方案，都会对目标的实现发挥菜种积极作用和影响，也会产生消极 

作用和影响，必须对每个可行方案进行综合的分析和评价，即进行可行性研究。 

5、追求的是最可能的优化效应 

人们做任何事情，都不可能做到完善无缺。对于决策者来说，同样不能以最理想方案作为目 

标，而只能以足够好的达到组织目标的方案作为准则，即在若干备选方案中选择一个合理的 

方案。 

36.组织的控制工作要能正常发挥作用，取得预期的成效，在实践中应注意哪些问题? 17­385 

答： 

（1）控制系统应切合管理者的个别情况 

控制系统和信息是为了协助每个管理者行使其控制职能的。 如果所建立的控制系统不为管理 

者所理解、信任和使用，那么，它就没有多大用处。因此，建立控制系统必须符合每个管理 

者的情况及其个性，使他们能够理解它，进而信任它并自觉地运用它。 

（2）控制工作应确立客观标准 

客观的标准是可以定量的，例如每一个预防对象的费用，或工作完成的日期。客观的标准也 

可以是定性的，例如一项专门性的训练计划，或者是旨在提高人员素质的专门培训计划。问 

题的关键在于，在每一种情况下，标准都应是可以测定的和可以考核的。 

（3）控制工作应具有灵活性 

控制工作即使是在面临着计划发生了变动，出现了未预见到的情况或计划全盘错误的情况 

下，也应当能发挥它的作用。 

（4）控制工作应讲究经济效益 

由于控制系统效果的一个限定因素是相对的经济效益， 因而自然就在很大程度上决定了管理 

者只能在他认为是重要的方面选择一些关键问题来进行控制。 

（5）控制工作应有纠正措施 

一个正确的有效的控制系统除了应能揭示出哪些环节出了差错，谁应负责外，还应确保能采 

取适当的纠正措施，否则这个系统就等于名存实亡。 

（6）控制工作应具有全局观点 

在组织结构中，各个部门及其成员都在为实现其个别的或局部的目标而活动着。对于一个合 

格的管理者来说，进行控制工作时，不能没有全局观点，他要从整体利益出发来实施控制， 

将各个局部的目标协调一致。

  
  
  
  
  
qq
59
37
77
55
8

http://ikaoti.cn/shop/


考试学习软件商城（examebook.com ）出品 自考三件宝：笔记、真题及答案、音频！ 

本文档资源由考试真题软件网（down.examebook.com）搜集整理免费提供下载，请勿商用！ 

（7）控制工作应面向未来 

一个真正有效的控制系统应能预测未来，及时发现可能出现的偏差，预先采取措施，调整计 

划，而不是等出现了问题再去解决。 

六、案例分析题(本题 15 分) 9­193、194 

37.A 企业是某民营集团公司下属的一家服装生产企业，由于集团公司业务经营规模的扩大， 

2009 年开始，集团总部决定将 A 企业交由公司聘请的总经理及其经营管理层全权负责经营 

管理，采购、生产和销售甚至财务全部由 A 企业全权负责，集团总部对 A企业的日常经营事 

务将不再过问。这期间，集团总部既没有要求 A 企业的经营管理层定期向集团公司汇报经营 

情况，也没有对 A 企业经营管理层的经营目标做任何明确要求，只是非正式的承诺，如果企 

业盈利了，将给企业的经营管理层奖励，具体的奖励办法和奖励金额也没有明确。在这种管 

理状况下，经过两年的经营，到 2011 年底，问题就出现了。 

集团公司发现，A 企业的生产管理非常混乱，账务不清楚，在生产中经常出现用料错误、次 

品率高、员工生产纪律松散等现象，甚至出现个别业务员在采购中私拿回扣、收取委托加工 

费不入账等问题。同时，由于账务不清，集团总部与服装企业经营管理层之间对企业是否盈 

利也各执一词。总部认为这两年公司总部投入了几千万元而没有得到回报，属于 A 企业经营 

管理不善。而 A 企业经营管理层则认为这两年企业已经减亏增盈了，总部决策者失信于企业 

的经营管理层，没有兑现其给予 A 企业经营管理层奖励的承诺。 

面对 A 企业经营管理中存在的问题，总部决定将下放的经营管理权全部收回，重新由总部负 

责 A 企业的经营管理。于是，A 企业管理层觉得大权旁落，总部对其不信任，工作积极性受 

到影响，经营陷入困境。 

根据案例回答下列问题： 

(1)什么是集权与分权?其衡量的标志是什么?(8 分) 

(2)你认为 A企业应如何走出管理困境?(7分) 

（1）答： 

一、集权与分权的含义： 

集权意味着权力集中到较高的管理层次；分权则表示职权分散到整个组织中。 

二、集权与分权衡量的标志主要包括以下方面： 

1、决策的数日 

基层决策数日越多，其分权程度越高；反之，上层决策数目越多，其集权程度就越高。 

2、决策的重要性及其影响面
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若较低一级作出的决策事关重大，影响面广，就可认为分权程度较高；相反，如下级做出的 

决策无关紧要，则集权程度较高。 

3、决策审批手续的简繁 

在根本不需要审批决策的情况下，分权的程度就非常高；在做出决策后还必须呈报上级领导 

作出审批的情况下，职权分散程度就低一些；如果在做出决策前，必须请示上级，那么分权 

的程度就更低一些。较低一级管理层次在做出决策时请示的人越少，分权的程度就越高。 

（2）答： 

三、A企业要走出管理困境，需要有效的授权，并适当的激励。 

1、公司总部要善于信任下级 

授权本身就意味着对他人的信任。下属不能胜任、能力不够等不应成为不授权的理由。如果 

确实如此，应当做的是或者培养他们，或者撤换他们。 

2、公司总部要善于适度控制，不能过于集权 

由于管理者的责任不会随着授权而消失， 所以必须确保所授出的职权确实是在为实现组织目 

标而使用。必须对下属的工作绩效心中有数。而要做到这一点，只有依靠目标、方针和计划 

来作为判断的标准和依据。 

3、给予公司管理层适当的激励 

根据激励原理，是指管理者越是能够了解下属的需求和愿望，并给予满足，他就越是能够调 

动下属的积极性，使之能为实现组织的目标作出更大的贡献。因此，公司总部要善于了解管 

理层的需求和愿望，并制定相应的激励措施。
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